
1 

Assemblée communale du 29 mai 2024 

PROCES-VERBAL 

 

Présidence : Pascal Lauber 

Présents :  29 citoyennes et citoyens 

Scrutateurs : M. Florian Scyboz 

 M. Olivier Scyboz 

 

Assemblée ouverte à 20h04. 

 

Au nom du Conseil communal, M. Pascal Lauber, Syndic, souhaite la bienvenue aux personnes 

présentes et les remercie de nous accorder leur soirée.  

 

Cette assemblée a été convoquée d'après les dispositions de l'article 12 de la loi sur les communes, 

soit par : 

- annonce dans la Feuille Officielle no 19, du 10 mai 2024 

- avis au pilier public 

- envoi d’une circulaire tous ménages 

- rappel dans le bulletin d'information communal no 68 

 

Pour rappel, l’assemblée est enregistrée, ce qui facilite la rédaction du PV. Lors des interventions, 

un micro vous sera tendu et il vous est demandé de vous annoncer par votre nom et prénom. 
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Tractanda 

 

 

1. Procès-verbal du 13 décembre 2023 (ne sera pas lu, il est à disposition auprès du 

secrétariat communal et figure sur le site internet de la Commune). 

 

2. Modification extraordinaire du coefficient de l’impôt communal sur les personnes 

physiques, pour l’année 2023 uniquement, de 84.3% à 74.3% 

 

2.1 Diminution, pour l’année fiscale 2023 uniquement, du coefficient de l’impôt communal 

de 84.3% à 74.3% sur le revenu et la fortune des personnes physiques 

2.2 Rapport et préavis de la commission financière 

2.3 Approbation 

 

3. Comptes 2023 

 

3.1 Présentation des comptes de résultats 

3.2 Présentation des comptes d’investissements 

3.3 Rapport de l’organe de révision 

3.4 Rapport de la commission financière 

3.5 Approbation des comptes 

 

4. Divers 
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Tractanda 1 : Approbation du procès-verbal de l’assemblée 

 du 13 décembre 2023 

 

 
Pascal Lauber : Le procès-verbal figure sur le site internet de la Commune. Je vous rappelle qu'il 

est également à disposition au bureau communal. Avez-vous des questions, remarques ou 

observations ? 

 

Aucune question ou remarque. L’approbation du procès-verbal est soumise au vote. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VOTE POUR L’APPROBATION DU PROCES-VERBAL 

DU 13 DECEMRE 2023 

  

  

  

28 OUI 

0 NON 

1 ABSTENTION 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

Le procès-verbal du 13 décembre 2023 est adopté. 
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Tractanda 2 : Modification extraordinaire du coefficient de l’impôt 

 communal sur les personnes physiques, pour l’année 

2023 uniquement, de 84.3% à 74.3% 

2.1 Diminution, pour l’année fiscale 2023 uniquement, du coefficient 

de l’impôt communal de 84.3% à 74.3% sur le revenu et la 

fortune des personnes physiques 
 

Pascal Lauber : La prudence a toujours été de mise dans le cadre de l'élaboration du budget et 

depuis que je suis Syndic, tous les exercices comptables ont fait ressortir des comptes positifs. Il 

s'agit d'une mesure ponctuelle dictée par une maîtrise adéquate des coûts et une situation financière 

favorable. Lors du bouclement des comptes de l'année 2023, le budget des charges a été pleinement 

respecté et nous avons notamment une recette importante qui provient de la dissolution du triage 

forestier. Le taux, voté en assemblée communale est de 84.3% et le Conseil communal vous 

propose d’abaisser ce coefficient d’impôts sur les personnes physiques à 74.3% de l’impôt cantonal 

de base et ce pour l’année 2023 uniquement, soit exactement le même que pour les exercices 2021 

et 2022. Dès l’an 2024, le taux retrouvera son origine et sera relevé à 84.3%. Vu que cette 

proposition a des incidences financières, la commission financière a été sollicitée. Il est maintenant 

temps d’écouter leur analyse et je cède la parole à son Président, Monsieur Christian Grandjean. 

 

 

2.2 Rapport et préavis de la commission financière 
 

La parole est donnée à la commission financière pour la présentation du rapport et préavis 

susmentionnés. Ceux-ci sont lus par M. Christian Grandjean, Président.  

 

 

2.3 Approbation 
 

Pascal Lauber : Merci Monsieur le Président. Y a-t-il des questions ?  

 

Pas de question ou remarque. 

 

VOTE POUR L’APPROBATION DE LA DIMINUTION DU COEFFICIENT 

DE L’IMPOT COMMUNAL DE 84.3% A 74.3% SUR LE REVENU ET LA 

FORTUNE DES PERSONNES PHYSIQUES POUR L’ANNEE FISCALE 

2023 UNIQUEMENT 
 

26 OUI 

0 NON 

3 ABSTENTIONS 

 

 
La diminution du coefficient d’impôt sur les personnes physiques à 74,3% pour l’année 2023 est 

adoptée.  
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Tractanda 3 : Comptes 2023 

 

3.1 Présentation des comptes de résultats 
 

Les modifications et chiffres en surbrillance sont présentés à l’écran et commentés par Pascal 

Lauber. 

 

Pas de questions concernant les comptes. Pascal Lauber poursuit avec les habituelles remarques 

sur les charges liées. 

 

 
Une augmentation de 1% pour les charges cantonales et une augmentation de 1% pour les charges 

liées régionales par rapport aux comptes de l'année 2022. 

 

3.2 Présentation des comptes des investissements 
 

Les chiffres en surbrillance sont présentés à l’écran et commentés par Pascal Lauber. 

 

Aucune question ou remarque. 
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3.3 Rapport de l’organe de révision 

3.4 Rapport de la commission financière 
 

La parole est donnée à la commission financière pour la présentation des rapports susmentionnés. 

Ceux-ci sont lus par M. Christian Grandjean, Président. 

 

3.5 Approbation des comptes  
 

Pascal Lauber : Avez-vous des questions ? 

 

Aucune question ou remarque. 

 

 

 

 

 

 

VOTE POUR L’ACCEPTATION DES COMPTES 2023 

 

 

 

 

22 OUI 

1 NON 

0 ABSTENTIONS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Les comptes 2023 sont adoptés. 
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Tractanda 4 : Divers 

 

 
• ACCES AU LAC - PHOENIX 

 

 
 

Pascal Lauber : Pas de changement par rapport à l’an passé. Nous avons décidé de mettre en place 

ce concept de sécurité, depuis le week-end de l’Ascension, tout en percevant une taxe journalière 

de CHF 5.— et de continuer de délivrer des amendes aux personnes qui seront dans l’illégalité. 

 

 

• GOYA ONDA 
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Pascal Lauber : Le projet de modification du PAL a été transmis à la DIME pour analyse conjointe 

avec le projet de construction des infrastructures Goya Onda. Le Service des constructions et de 

l’aménagement a rendu son rapport de synthèse en date du 17 avril 2024 à la suite des préavis des 

services cantonaux. Il s’avère qu’au retour de l'examen préalable de l’office fédéral du 

développement territorial (ODT), le Conseil d'Etat a jugé que les chances que la fiche de projet 

Goya Onda telle qu'élaborée soit approuvée par la Confédération étaient trop faibles et qu'il n'était 

pas pertinent de maintenir ce projet dans le PDCant. Considérant que la modification du PAL pour 

le projet Goya Onda ne peut d'emblée pas être préavisée favorablement, du fait de l'absence d'une 

inscription du projet dans la planification cantonale et au vu des préavis négatifs des services de 

l'Etat mentionné ci-dessus, le SeCA émet un préavis défavorable pour les travaux projetés. 

 

 

• DECHETS VERTS 
 

 
Pascal Lauber : Pour rappel, la déchetterie verte sert uniquement aux déchets compostables. Il y 

a quelques temps, il a été retrouvé dans la benne des portes et autres déchets qui ne doivent en 
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aucun cas être déposés à la déchetterie verte. Un panneau a été mis en place afin de guider les 

utilisateurs. 

 

 

• DECHETTERIE 
 

  
 

André Grangier : Lors de la dernière assemblée de décembre 2023, le projet de rénovation de la 

déchetterie/édilité avait dû être repoussé car des difficultés pour respecter les règlements en vigueur 

en matière de déchets avaient été rencontrées. Afin de trouver des solutions à ces difficultés, 

plusieurs analyses ont été réalisées. Celles-ci se sont basées sur les comptes 2023, les horaires 

d’ouverture de la déchetterie, la taxe de base déchets et des contacts ont eu lieu avec d’autres 

communes et le canton. De ces analyses sont ressorties plusieurs options : 

• Garder en l’état actuel : cette option n’est pas réaliste car le bâtiment a besoin d’une 

rénovation notamment pour l’édilité. 

• Diminuer les horaires d’ouverture : actuellement et proportionnellement aux nombres 

d’habitants, la Commune de Morlon offre la plus grande plage horaire d’ouverture. 

• Augmenter la taxe de base : la taxe de base est l’une des plus basse de la Gruyère.  

• Trouver une synergie avec la Commune de Bulle : l’exécutif de Morlon a rencontré 

l’exécutif de Bulle afin de connaitre les conditions et les modalités pour rejoindre leur 

déchetterie. Celles-ci doivent être encore analysées dans les détails. 
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• ALARME-EAU 
 

  
André Grangier : L’office cantonale de la protection de la population du canton de Fribourg a le 

devoir de planifier les mesures nécessaires pour protéger la population en cas de rupture soudaine 

et complète du barrage, dans notre cas il s’agit du barrage de Montsalvens à la suite d'une rupture 

du barrage ou d’une crue massive et subite de la Jogne. Pour rappel, une rupture de barrage est 

fortement improbable, compte tenu des exigences de sécurité et des dispositifs de mesures et de 

surveillance. Le cas de crues exceptionnelles est en principe maîtrisé par le fait qu'en Suisse, il est 

revu périodiquement pour tenir compte des avancées scientifiques et des données sur les apports 

nouvellement acquis. Néanmoins, une rupture ne peut pas être totalement exclue. Cela entraînerait 

alors une montée importante et soudaine des eaux en aval du barrage. En principe, le système de 

surveillance et d'alarme permet d'avertir à temps la population menacée ; mais il faut être conscient 

que le délai d'alerte peut être très court, en cas de rupture totale et soudaine du barrage. 

C’est pourquoi et conformément aux directives de l’OFEN et l’OFPP, l’Etat de Fribourg a mis à 

jour sa planification appelée « Plan Alarme-eau ». Toutes les communes concernées ont le devoir 

d’informer leur population. La Commune informera prochainement par courrier les personnes 

domiciliées dans le secteur concerné. Des informations détaillées relatives à cette alarme-eau sont 

disponibles sur le site de la Commune. 

 

Christine Bloch : Est-ce que la population sera consultée si le Conseil propose de mettre sa 

déchetterie à Bulle ? 

 

André Grangier : Oui, la population sera consultée lors d’une assemblée si la solution retenue est 

de rejoindre la déchetterie de Bulle. La Ville de Bulle est ouverte à cette proposition mais celle-ci 

a un coût pour Morlon et cela doit encore être analysé.  

 

Christiane Comte : Est-il possible d’ouvrir la déchetterie verte le vendredi soir ? 

 

Pascal Lauber : Pour l’instant, il n’est pas prévu de modifier ou élargir les horaires de la 

déchetterie verte. En comparaison avec la déchetterie communale, il semble notamment que le 

vendredi soir ne soit pas un jour très fréquenté.  
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• ECOLE ET AES DE MORLON 
 

 
 

Patrick Audemars : Un sondage a été réalisé afin de connaître la demande réelle des parents 

concernant l’AES de Morlon pour une éventuelle extension des horaires pour le matin et l’après-

midi. À ce jour, l’AES de Morlon est ouvert uniquement à midi. 

 

Actuellement et pour la prochaine rentrée scolaire 2024/2025, il n’y aura pas d’ouverture 

prolongée. Ceci pour les raisons suivantes : 

 

- La demande est partagée entre enfants de Morlon et Bulle. 

- Economiquement pas raisonnable pour les communes d’ouvrir un accueil pour 6 enfants 

qui ne seront pas tous accueillis en même temps. 

- Bâtiment difficilement exploitable. Le SEJ préconise, par enfant, 1.5 m2 pour l’accueil de 

midi et 3m2 pour l’accueil étendu. La capacité disponible est de 12 enfants pour midi et 6 

enfants pour l’horaire étendu. 

- Difficulté pour recruter du personnel (2 personnes nécessaires pour un accueil). 

- L’employée actuellement en place n’est pas formée pour un accueil étendu. 

 

À cela se rajoute une nouvelle problématique ; l’extension du village. Ce qui signifie plus 

d’enfants. Il n’y a plus de certitude à l’avenir que les enfants de Morlon soient scolarisés à Morlon 

jusqu’à la 6H. Aujourd’hui, Bulle complète nos effectifs. Mais dans un futur, même sans Bulle, 

nous risquons d’avoir trop d’enfants. Pour 2024/2025 nous avons trouvé une solution, il n’est pas 

garanti qu’il en soit ainsi pour l’année scolaire 2025/2026. Nous devrons peut-être devoir déplacer 

des enfants de Morlon sur le site Bulle à la Condémine. 

 

Pour conclure, la situation est suivie concernant l’AES et la scolarisation des enfants sur le site de 

Morlon. Si des décisions devaient être prises pour l’année scolaire 2025/2026, les informations 

parviendront aux parents le plus rapidement possible. 
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• SENIOR 
 

 
 

Laura Pasquier : Chers citoyennes et chers citoyens, c’est à mon tour de prendre la parole pour 

présenter quelques slides en lien avec mes différents dicastères. Concernant la commission senior, 

Jacques Pasquier a annoncé sa démission et nous le remercions pour tout le travail effectué. Nous 

recherchons un nouveau membre qui souhaite s’impliquer au sein de la commission. Il s’agit de 2 

réunions par année avec prise en charge d’activités tout au long de l’année. Nous cherchons aussi 

des personnes qui souhaitent proposer une activité de manière régulière ou non. Durant ce premier 

semestre, nous avons eu la chance d’avoir un cours informatique ainsi qu’un cours de cuisine 

proposés par des citoyens de la commune. 

 
 

Pour les activités, il reste une marche le 4 juin à 14h00 avec inscription chez Pierrette Moret, la 

visite de l’île d’Ogoz le 11 juin avec inscription au bureau communal. Concernant la pétanque, 
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l’activité du 13 juin est annulée. Par contre, celle du 11 juillet est maintenue. Les inscriptions se 

font dorénavant au bureau communal pour cette activité. Finalement, même si ceci nous paraît loin, 

nous accueillerons à nouveau les seniors de Bulle pour un pique-nique le mardi 13 août, les 

informations suivront. Si vous avez des questions concernant le planning, je vous laisse passer vers 

moi à la fin de cette assemblée. 

 

 
 

Finalement, pour clore le chapitre senior, en raison du peu d’engouement pour le local senior et en 

raison de difficultés organisationnelles, le Conseil envisage de le fermer. Le test ne s’est pas avéré 

concluant. 
 
 

• COURS DEFIBRILLATEUR 

 
 

Laura Pasquier : Le 11 janvier 2024, M. Stéphane Bernard est venu présenter le fonctionnement 

du défibrillateur qui a tout récemment été installé au bureau communal. Durant plus d’une heure, 

il a distillé ses conseils et ses bonnes pratiques en matière d’urgence vitale aux 10 personnes 

présentes. 
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• GEANT DU LAC 
 

 
 

Laura Pasquier : Pour terminer, comme vous avez pu le lire dans le bulletin communal, le géant 

de bois a pris racine au bord du lac. Sous la houlette de l’artiste Yves Tinguely, la SIV a mis toutes 

ses compétences à contribution pour que ce géant puisse sortir de terre. De nombreuses photos 

circulent sur les réseaux sociaux. La Commune remercie Pierre Scyboz pour la mise à disposition 

du terrain ainsi que les membres de la SIV qui ont contribué à cette construction. Pour le présenter 

officiellement, la Commune invite la population morlonaise à une inauguration le samedi 21 

septembre. D’autres informations suivront en temps voulu.  

 

 

• PONT SUR LA SARINE 
 

 
Samuel Barras : Depuis quelques mois, nous nous préoccupons de l’état de santé du pont qui 

enjambe la Sarine et qui permet de relier notre Commune à Broc. Des investigations ont été menées 
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durant le premier trimestre 2024 et nous sommes dans l’attente des résultats. Ceux-ci devront nous 

indiquer les mesures à prendre et le coût de la réfection du pont. Parallèlement à ces mesures et 

dans le but d’avoir toutes les cartes en mains, conjointement avec Broc, nous avons demandé la 

faisabilité d’une fermeture de cette route au trafic motorisé. Nous avons reçu une réponse favorable 

du Service des Ponts et Chaussées sous réserve de certaines conditions qui devraient être remplies. 

Le Conseil communal et sa commission d’aménagement ne sont pas opposés à une telle mesure, 

mais attendent de connaître les coûts de réfection de l’infrastructure avant de prendre une décision. 

Il faut tout de même constater que cette route, dont le gabarit n’a pas changé, est 

malencontreusement devenue un itinéraire de transit pour passablement de personnes qui 

souhaitent éviter les grands axes souvent chargés aux heures de pointe et ceci d’autant plus ces 

derniers mois avec les travaux sur la traversée de Broc. Avec le futur développement de la zone de 

Broc-Fabrique, il y a fort à parier que cela ne va pas aller en s’améliorant. À notre sens, cette 

situation n’est pas acceptable. Selon un dernier relevé qui date de 2021, le nombre de véhicules sur 

cet axe est de plus de 2000 par jour. Pour comparaison, sur cette route habitent environ 30 riverains. 

Même si on calcule autant de voitures que d’habitants, il est très facile de comprendre que le plus 

grand nombre de ces mouvements constitue ce fameux trafic de transit qui traverse une bonne partie 

de notre village. Dans le même temps, nous avons toujours en cours le projet de mobilité douce sur 

cet axe. En fermant une partie du tronçon, je pense ici à la descente vers le pont, cela allégerait 

grandement les coûts de sa mise en œuvre puisque les infrastructures nécessaires pourraient être 

construites sur la chaussée existante. À terme, nous pourrions rejoindre Broc et même aller plus 

loin dans l’Intyamon en empruntant des voies exclusivement réservées à la mobilité douce. Cela 

ouvre aussi une boucle pédestre morlonaise intéressante entre le village, Les Laviaux et Les 

Vessieux dont près de 80% du tracé pourrait être sans voiture. Il y a aussi ce projet de boucle vélo 

en Gruyère qui pèse dans la balance et dont le développement reste en cours. 

En résumé et vous l’aurez compris, si l’on fait une pesée des intérêts, le Conseil communal estime 

qu’une fermeture de la route au trafic motorisé apporterait plus d’avantages et diminuerait les 

inconvénients actuellement constatés : le transit et ces 2000 voitures/jours disparaitrait purement 

et simplement. À noter aussi que Broc semble très favorable à une telle fermeture sur leur territoire. 

Quoi qu’il en soit, nous ne manquerons pas de vous informer des décisions du Conseil et de 

l’évolution de ce dossier. 

 

Olivier Scyboz : Comment les paysans vont-ils faire si la route de Broc est fermée au trafic ? Il y 

aura une importante perte de temps pour aller au chalet si l’on doit passer et faire le détour par la 

route cantonale. Comment pourrons-nous faire pour rejoindre les alpages ? 

 

Samuel Barras : Cela dépend de l'état du pont. S'il pourra être franchi, alors des solutions 

pourraient éventuellement être trouvées, par exemple une exception pour trafic agricole pour autant 

que ce trajet soit considéré comme tel. Sinon, la Sarine ne sera effectivement plus franchissable en 

voiture 

 

Béatrice Baud Wernli : Lors de la dernière assemblée, j’avais posé la question concernant la zone 

30km/h et la mise en place d’un passage clouté à la sortie du quartier des Vanils. Y a-t-il des 

solutions envisagées ? 

 

Samuel Barras : L'étude est toujours en cours et il n'est pas évident de mettre un passage piéton 

dans cette zone. Une solution plus acceptable est à l'étude, à savoir le déplacement de la zone 30 

avant l'entrée du quartier des Vanils. 

 

Christiane Comte : Des travaux sont en cours sur le terrain au bord de la Route de Bulle. Est-ce 

qu’il s’agit de la construction d’un nouveau quartier ? 
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Patrick Audemars : Non, il s’agit des travaux en lien avec les conduites d’eau. Les fouilles sont 

de taille normale pour un chantier de cette importance. 

 

Christine Bloch : Est-il prévu que les assemblées communales aient lieu à nouveau à Morlon ? 

 

Pascal Lauber : Pour l’instant il n’est pas prévu de revenir à Morlon. Le local de l’abri PC n’est 

pas très adapté, il faut tout installer et ce n’est pas très pratique pour présenter un powerpoint. La 

salle à l’école, elle, n’est pas très grande. Elle aurait la capacité pour environ 25 personnes. Tout 

dépend du nombre de citoyens présents à l’assemblée et ce n’est pas quelque chose que l’on peut 

connaître à l’avance. Comme ce soir, cela fait bien longtemps que nous sommes peu de personnes 

à l’assemblée. L’avantage avec la location de l’aula, est que nous n’avons pas à nous inquiéter du 

nombre de places nécessaires et nous pouvons profiter de la possibilité d’avoir un bon 

enregistrement, ce qui facilite grandement à la rédaction du PV. 

 

Christiane Comte : Il ne faut pas oublier les personnes handicapées ou à mobilité réduite. 

 

Pascal Lauber : En effet, s’il y a des escaliers à monter, l’accès n’est pas évident et nous devons 

en tenir compte pour trouver une salle la plus adéquate possible. 

 

Jacqueline Pugin : La route de la Croix sera-t-elle refaite lors de la deuxième étape des travaux 

de canalisations pour l’épuration ? 

 

Patrick Audemars : Lorsque nous devrons passer le collecteur jusqu’à la hauteur de la maison 

Bulgarelli, une grosse partie de la route devra être ouverte. Un nouveau revêtement depuis le bas 

de la route sera en grande partie à charge de la commune. 

 

Pascal Lauber : Je ne vois plus de mains se lever, je vais pouvoir clore la séance. J’adresse mes 

remerciements aux personnes s'investissant pour la Commune ainsi qu'à l'ensemble du personnel 

communal pour leurs activités et leurs engagements. Je vous souhaite une belle soirée et bon retour 

chez vous. 

 
 

 

 

Pascal Lauber clôt cette assemblée à 21h27. 


